

## 新年愿望清单

|梅莉 文 |

辞旧迎新之际,我又打开友人送 的一本印花笔记簿。上面虔诚地记录 了这几年里,我的新年愿望清单。

2017年,对于我们小家来说是很 重要的年份,因为女儿要参加高考。 这是她人生当中打的最硬的一场硬仗 吧,单枪匹马,过关斩将,我们作为父 母也帮不了她,唯有做好后勤工作。 于是,2017年元旦当天,我许下的心 愿是:祝妈妈身体健康、宝贝考入名 校、先生收入增加、我出第二本书,愿 所有的家人平安喜乐。

结果呢,现实当然与愿望有落差: 比如我的书没有如期面世。宝贝考入 的是名校没错,但比她最心仪的那所 略逊。先生的收入也只是与前一年持 平而已。但总体来说,还是顺遂的一 年,特别是年过七旬的老妈身体健康 让我最感欣慰。

2018年元旦,新年愿望清单依然 是简单几条。跟上一年略有不同:愿 宝贝美丽、勇敢、自信、自律,希望我自 已在工作上更努力、写作上有进步。 这些新年愿望说穿了就是这一年的奋 斗目标,期待我们每个人都对各自的 人生负责。比如妈妈负责把自己的身 体照顾好,女儿负责把自己的大学生 活安排好,而我继续卖力工作、业余码 字之余,不忘过得快乐。在这座纷繁 的大都市,个人渺小如蚁,除了脚踏实 地赚钱养家之外,我还真找不到别的

时间如白驹过隙,忽然而已。转 眼2018年翻篇,又到了兑现愿望的时 刻。逐条对下来,觉得2018年一点也 没有辜负我。感谢上苍厚待,2018 年,收获满满。老妈依然身体健朗,心 情不错。女儿拿到了奖学金。天道酬 勤,我在单位年底考核时被评为"优 秀",写作也比上一年有所突破,第二 本书拖了好几年,几乎不抱希望了,却 终于在这一年问世。虽然并没有把业 余码字的爱好纳入崇高的文学事业行 列,且纯属自娱自乐,但一生有这么一 个爱好可以陪伴终生,永不厌倦,也是

可是,明明还记得上年年终总结 会上的演讲,2019年即已消逝,又到 了登台总结的时间。

一年说长不长,说短不短,当然不 可能全是欢笑。2019年又呼啸而 过。这一年里过得很辛苦,有一阵子 很丧,总觉得中年仓皇,忧心忡忡。 又遇到妈妈生了一场重病,身心俱惫, 靠内力无解。于是,只有借助外力。 果断移情到花花草草身上:这一年,家 里订的鲜花多到所有的花瓶都插满还 不够,把朋友送的桃花酒的空瓶、吃 完甜酒酿的瓶子统统利用起来…… 鲜花一定是老天派来的精灵,它们的 美好拯救了我的灵魂。从此打开了 我与世界对话的另一个通道,安抚灵 魂的烦躁不安,重燃对生活的热情。 除了文字,我又多一份力量与时间抗

关于时间,木心先生总结道:"岁 月不饶人,我亦未曾饶过岁月。"他的 确没有饶过岁月,陈丹青在文章中说, "我的所见所知是:小说、诗、戏剧,达 到伟大的境界,屡见不鲜;散文达到伟 大的境界,还未见过。而木心的散文, 例如《哥伦比亚的倒影》等篇,无疑是 达到了这样的境界。"我觉得陈丹青先 生说的一点也不为过。

平庸如我为中年焦虑,而木心先 生却盛赞中年是正在开怀畅饮的嘉年 华。真是一念地狱,一念天堂。我并 无"不饶岁月"的雄心壮志,只想与岁 月握手言和,虽然并不容易。2020年 的元旦,我依然郑重地列下新年愿望 清单。

因为人间值得。



## 德国小城乌尔姆

| 非雪 文 |

旅行的魅力就在于,处处充 满奇迹,充满惊喜,充满意外的发

就像此次去德国,到奔驰辛 德芬根工厂参观完以后,同行中 突然有人提议说"我们去乌尔姆 吧,那是爱因斯坦的家乡",大家 愣了一下,然后纷纷附和,爱因斯 坦的家乡,多么具有吸引力的地 方,有生之年必须去啊,于是欣然

乌尔姆,德国巴登-符腾堡 州的一座小城。我们抵达时已是 傍晚。德国的冬日,清冷中透着 一丝萧瑟,夜雾迷蒙中,整个城市 透着影影绰绰的美感,让人想起 德国全才画家丢勒的某一幅风景

著名的多瑙河穿城而过。传 闻多瑙河因曲折多变,一年中要 变换八种颜色,奥地利作曲家施 特劳斯给这条他钟爱的河水写了 异常优美的曲目,并冠名为《蓝色 多瑙河》,赋予了浪漫的想象。而 事实上,站在多瑙河边,凝望河 水,它与一般的河水颜色无异,在 夜色中显得宁静而深邃,虽然并 非是迷人的蓝色,但又有什么关 系呢,从古到今,它滋养了多少不 朽的、有趣的、生动的、丰富的灵 魂。纵然岁月变迁,它沉默而悠 长,缓缓流淌,向着不可知的、无 穷尽的远方,在不经意中演绎着 欧洲的传奇和经典。

在多瑙河边偶遇一只白猫, 毫不怯生,眼神灵动,神情透着顽 皮,浑身上下似乎攒足了灵气。 它如小主人一般带着我们前行, 跳腾挪跃,说不出的讨喜。我们 一路跟随,一次次着迷于收入眼 帘的风格独具的美丽建筑,不知 不觉就来到了这个小城的开阔地

好一个流光溢彩的世界! 蒸 腾的雾气中,所有的圣诞树上的 彩灯都亮起来了,全城的人都兴 高采烈地聚集在这里,乌尔姆的 圣诞集市开放了。乌尔姆的圣诞 集市是南德最大的圣诞市场,从 每年的11月27日开放至12月22 日,集市热闹、华美,美食一应俱 全,商品琳琅满目,人们在这里聚 会、狂欢、豪饮,一起迎接一年中 最重要也是最欢腾的节日的到

集市的入口之一,右侧的那 幢现代风格的白色建筑是乌尔姆

市政厅,而左侧那座高耸入云的 大教堂就是著名的乌尔姆敏斯特 大教堂。这座大教堂长126米, 宽52米,共有三座塔楼,主塔高 度达161.6米,是世界上最高的哥 特式大教堂,从设计到建成经历 了近600年人世沧桑,堪称人类 智慧和汗水的结晶。

雾气缭绕中,乌尔姆大教堂 如置身幻境,神圣、巍峨,虽然看 得不甚真切,却透着凛然的美。 教堂钟声响起,所有的人都抬头 仰望着它,手虔诚地放在胸口,把 心中的祈愿和期许默念了一遍又

大教堂下的童话城堡开放, 孩子们或骑在旋转木马上,或坐 在飞驰的小火车上,在星星点点 的彩色灯火中,向人们频频挥手, 脸上绽放出最纯真的笑容。

圣诞集市里的热红酒和火焰 饼正在热销。热红酒是起源于欧 洲的一种传统热饮,独特的香料 气息,酸酸甜甜的果味,80度左右 的温度,热情而馥郁,喝上一杯周 身暖暖的,几乎没有人能抵抗住 热红酒的魅力。盛放热红酒的杯 子颜色呈现经典的圣诞红,以冬 日场景为图案,小巧而别致,热红 酒喝完后可以将杯子带走留作纪 念。火焰饼形同比萨,但饼底更 薄,是由老面半发酵而成,口感酥 松香脆,搭配热红酒,让人怡然微 醺,此刻夫复何求。

在越来越清冷的空气中,人 们聚拢在一起,人手一杯热红酒. 谈着,笑着,感慨时光飞逝,一年 又将翻篇,暖意蒸腾的热红酒恰 到好处地抚慰着内心,将淡淡的 惆怅化为温暖的祝福。

几位可爱的姑娘一起奔跑过 来,其中一位长着一头红发的高 个子女孩走向我,用俏皮的语气 大声对我说着: "Can you hug me?"然后笑意盈盈张开双臂,用 热切而期待的眼神看着我。在德 国,年轻女孩在街头拥抱路过的 陌生人是她们告别单身的一种仪

我愣了一下,随即微笑地上 前,拥抱了这个陌生的德国姑娘, 如同拥抱一段不可置信的美妙时 光。在这遥远的异域,在欧洲最 深的冬日,我喃喃地用她听不懂 的语言将心中的祝福送上,也将 祝福送给这座名叫乌尔姆的小



## 优质客户办理幸福分期信用卡,可享分期专属权益

- 1、通过该卡办理 e 分期, 尊享分期额度,限时年手 续费率仅2.7%
- 2、分期付款期限最长5年 3、分期付款业务提前还 款免收违约金
- \*详询无锡工行各网点



工银e生活 

信用卡官方APP



扫码办卡



ICBC 図 中国工商银行